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ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΑΝΤΙΒΙΟΤΙΚΑ 

Ως αντιβιοτικό χαρακτηρίζεται οποιαδήποτε χημική ένωση που 

εμποδίζει ή καταργεί την αύξηση των μικροοργανισμών, όπως τα 

βακτήρια, οι μύκητες ή τα πρωτόζωα . Ο όρος «αντιβιοτικό» 

χρησιμοποιήθηκε αρχικά για να αναφερθεί μόνο στις ουσίες που 

εξήχθησαν από έναν μύκητα ή άλλο μικροοργανισμό, αλλά σήμερα 

περιλαμβάνει επίσης τα πολλά συνθετικά και ημισυνθετικά 

φάρμακα που έχουν αντιβακτηριακά αποτελέσματα. 

 

ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΩΝ ΑΝΤΙΒΙΟΤΙΚΩΝ 

Η πρώτη γνωστή χρήση αντιβιοτικών ήταν από τους αρχαίους Κινέζους 

πριν από  2.500  έτη. Πολλοί άλλοι αρχαίοι πολιτισμοί, 

συμπεριλαμβανομένων των αρχαίων Αιγυπτίων και των αρχαίων 

Ελλήνων, χρησιμοποιούσαν ήδη μύκητες και φυτά για να θεραπεύσουν 

μολύνσεις, εξ αιτίας της παραγωγής των αντιβιοτικών ουσιών από αυτούς 

τους οργανισμούς. Εκείνη τη στιγμή όμως, οι ενώσεις που αναπτύσσουν 

την αντιβιοτική δράση ήταν άγνωστες. Οι αντιβιοτικές ιδιότητες του 

Penicillium sp. περιγράφηκε αρχικά στη Γαλλία από τον Ερνέστ Ντυσέν 

το 1897. Εντούτοις, η εργασία του δεν επηρέασε την επιστημονική 

κοινότητα μέχρι την ανακάλυψη από τον Αλεξάντερ Φλέμινγκ της 

πενικιλίνης. Η σύγχρονη έρευνα για την αντιβιοτική θεραπεία άρχισε στη 

Γερμανία με την ανάπτυξη του στενού-φάσματος αντιβιοτικού 

"Σαλβαρσάνη" από τον Πάουλ Έρλιχ το 1909, επιτρέποντας για πρώτη 

φορά μια αποδοτική θεραπεία της διαδεδομένης σύφιλης. Το φάρμακο, 

που ήταν επίσης αποτελεσματικό και ενάντια σε άλλες μολύνσεις, δεν 

είναι πλέον σε εφαρμογή στη σύγχρονη ιατρική. Τα αντιβιοτικά 

αναπτύχθηκαν περαιτέρω στη Μεγάλη Βρετανία μετά από την 

ανακάλυψη της πενικιλίνης το 1928 από τον Φλέμινγκ. Περισσότερο από 

δέκα έτη αργότερα, ο Ernst Chain και ο Howard Florey έδειξαν 

ενδιαφέρον στην εργασία του και βρήκαν την καθαρισμένη μορφή της 

πενικιλίνης. Οι τρεις τους μοιράστηκαν το βραβείο Νόμπελ του 1945 

στην ιατρική. 
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http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%95%CF%81%CE%BD%CE%AD%CF%83%CF%84_%CE%9D%CF%84%CF%85%CF%83%CE%AD%CE%BD&action=edit&redlink=1
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http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CF%81%CE%B1%CE%B2%CE%B5%CE%AF%CE%BF_%CE%9D%CF%8C%CE%BC%CF%80%CE%B5%CE%BB
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ΔΡΑΣΗ ΤΩΝ ΑΝΤΙΒΙΟΤΙΚΩΝ 

Καταρχήν τα αντιβιοτικά είναι ουσίες που καταστρέφουν το μικρόβιο 

χωρίς να βλάπτουν τον άνθρωπο. Τα αντιβιοτικά είναι είτε φυσικές 

ουσίες, παράγονται δηλαδή στη φύση συνήθως από μικροοργανισμούς 

ή είναι συνθετικές ουσίες, που έχουν παρασκευαστεί στο εργαστήριο. 

Για να θεωρηθεί ένα αντιβιοτικό κλινικά δραστικό και συνεπώς χρήσιμο 

στην ιατρική, θα πρέπει η αναστολή ανάπτυξης του μικροοργανισμού 

να επιτυγχάνεται σε συγκεντρώσεις του αντιβιοτικού αντίστοιχες με τις 

συγκεντρώσεις που πετυχαίνουμε στον ανθρώπινο οργανισμό.  

Υπάρχουν πολλές ομάδες αντιβιοτικών. Κάθε ομάδα αντιβιοτικών δρα 

με συγκεκριμένο τρόπο σε συγκεκριμένο στόχο μέσα στο μικροβιακό 

κύτταρο. Επίσης κάθε αντιβιοτικό διαθέτει συγκεκριμένη 

φαρμακοκινητική, που περιγράφει τα τμήματα του ανθρώπινου 

σώματος στα οποία εισέρχεται και τις συγκεντρώσεις που πετυχαίνει σε 

αυτά.                                                                                                                         

Επίσης κάθε αντιβιοτικό έχει συγκεκριμένο φάσμα, δηλαδή 

καταστρέφει συγκεκριμένες ομάδες μικροοργανισμών.  

Η δραστικότητα των αντιβιοτικών κατά του μικροβίου που 

απομονώθηκε από κάποιον ασθενή ελέγχεται με μια εργαστηριακή, 

μικροβιολογική, τεχνική, το αντιβιόγραμμα. Σε κάθε μικροοργανισμό 

ελέγχουμε προφανώς μόνο τα αντιβιοτικά που περιλαμβάνονται στο 

φάσμα του.  

Μικροβιακή αντοχή καλείται η κατάσταση όπου ο μικροοργανισμός 

εμφανίζεται ανθεκτικός σε κάποιο ή κάποια αντιβιοτικά του φάσματος 

του.  

Η κατάσταση αυτή οφείλεται σε αλλαγές στο γενετικό υλικό του 

μικροοργανισμού που είναι είτε μεταλλαγές σε κάποιο ή κάποια 

γονίδια ή, συνηθέστερα, σε εμπλουτισμό με το νέο γονίδιο μέσω της 

«μόλυνσης» του μικροοργανισμού με πλασμίδια, μεταθετά στοιχεία, 

ιντεγκρόνια, φάγους και άλλων.  

Η μικροβιακή αντοχή αποτελεί ένα σημαντικό πρόβλημα δημόσιας 

υγείας για πολλούς λόγους: 
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1.Ελαττώνει τις επιλογές του γιατρού για θεραπεία περιορίζοντας τις 

ομάδες των δραστικών αντιβιοτικών στη συγκεκριμένη λοίμωξη. Έτσι ο 

γιατρός είναι αναγκασμένος να επιλέξει αντιβιοτικό που θα είναι 

ακριβό, ίσως περισσότερο τοξικό και ενδεχομένως με μέτρια 

φαρμακοκινητική για τη συγκεκριμένη λοίμωξη. 

2.Αυξάνει τη θνητότητα. Ήδη πολλές νοσοκομειακές λοιμώξεις 

προκαλούνται από μικρόβια ανθεκτικά σε όλα τα γνωστά αντιβιοτικά, 

και πολλοί ερευνητές υποστηρίζουν ότι επιστρέφουμε στην προ των 

αντιβιοτικών περίοδο. 

3.Αυξάνει τον ανθρώπινο πόνο, οι λοιμώξεις γίνονται δυσίατες, ο 

ασθενής αναγκαστικά παραμένει περισσότερες μέρες στο νοσοκομείο 

απ' όσες θα έμενε ή αναγκάζεται να μπει στο νοσοκομείο, διότι είναι 

απαραίτητη η ενδοφλέβια θεραπεία. 

4.Δημιουργούνται νομικά ζητήματα. Ήδη στις ΗΠΑ η εμφάνιση αντοχής 

σε ένα νοσοκομείο θεωρείται δείκτης κακής ποιότητας υπηρεσιών 

περίθαλψης και πολλοί ασθενείς καταφεύγουν σε αγωγές για 

αποζημίωση.  

ΧΗΜΙΚΗ ΔΟΜΗ ΚΑΙ ΒΙΟΣΥΝΘΕΣΗ ΤΩΝ 

ΑΝΤΙΒΙΟΤΙΚΩΝ 

Από δομική άποψη, τα αντιβιοτικά είναι μία πολύ ετερογενής 

κατηγορία φυσικών προϊόντων. Οι ενώσεις αυτές δυνατόν να είναι 

υδατάνθρακες, μακροκυκλικές λακτόνες προερχόμενες από οξικό, 

κινόνες, αμινοξέα ή πεπτίδια, στεροειδή, κ.ά. Στο εγχειρίδιο αυτό, τα 

διάφορα αντιβιοτικά εξετάζονται στα κεφάλαια τα οποία 

πραγματεύονται την κύρια βιοσυνθετική οδό σχηματισμού τους. Επειδή 

όμως οι δομές τους είναι συχνά πολύ περίπλοκες και προκύπτουν μέσω 

συνδυασμού διαφόρων βιοσυνθετικών οδών, η ταξινόμησή τους 

στηρίζεται σε υποκειμενικά κριτήρια. 
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ΚΥΡΙΟΤΕΡΕΣ ΟΜΑΔΕΣ ΑΝΤΙΒΙΟΤΙΚΩΝ 

ΟΜΑΔΕΣ ΑΝΤΙΒΙΟΤΙΚΩΝ 

 6-λακταμες 

 Μακρολίδες 

 Άλλες Οιιάδες 

 Αμινογλυκοσίδες 

 Κινολόνες 

 Γλυκοπεπτίδια 

 

ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΙ ΔΡΑΣΗΣ ΑΝΤΙΒΙΟΤΙΚΩΝ 

Μηχανισμός                                                                  

Α) Αναστολή σύνθεσης κυτταρικού τοιχώματος 

Β) Αναστολή πρωτεϊνοσύνθεσης 

Γ) Αντιμεταβολίτες 

Δ) Αναστολείς DNAγυράσης – τοποϊσομεράσης 

 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΑΝΤΙΒΙΟΤΙΚΩΝ 

Τα περισσότερα αντιβιοτικά παράγονται από καλλιέργειες 

μικροοργανισμών υπό ελεγχόμενες συνθήκες σε κλειστά δοχεία 

μεγάλης χωρητικότητας καλούμενα επωαστήρες ή βιοαντιδραστήρες.  

Για την παραγωγή πενικιλίνης χρησιμοποιούνται στη φαρμακευτική 

βιομηχανία βιοαντιδραστήρες όγκου 200.000. 

Η Βιοτεχνολογία δηλαδή η διαδικασία παραγωγής προϊόντων από 

ακατέργαστα υλικά με τη βοήθεια ζωντανών οργανισμών έχει βοηθήσει 

πολύ στη παραγωγή των αντιβιοτικών. 
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ΑΝΤΙΒΙΟΤΙΚΑ 

 

 

•αμινογλυκοσίδες(στρεπτομυκίνη, γενταμυκίνηκλπ) 

•β-λακταμικά(πενικιλλίνες, κεφαλοσπορίνες, αναστολείς, 
πενέμες, μονοβακτάμες) 
•γλυκοπεπτίδια(βανκομυκίνη, τεϊκοπλανίνη) 
•κινολόνες(ναλιδιξικό, σιπροφλοξασίνη, οφλοξασίνηκλπ) 
•μακρολίδες(ερυθρομυκίνη) 
•νταπτομυκίνη 
•οξαζολιδινόνες(λνεζολίδη) 
•σουλφοναμίδες 
•στρεπτογραμίνεςΑκαιΒ(νταλφοπριστίνη-κινοπριστίνη) 
•τετρακυκλίνες 
•tigecycline 
•ριφαμπικίνη 
•φουσιδικόοξύ 
•χλωραμφαινικόλη 
•αντι-μυκητιασικά(αμφοτερικίνηκλπ) 
•αντι-φυματικά(αιθαμβουτόλη, ισονιαζίδηκλπ) 
•Aντιπαρασιτικά 
•Αντιιικάφάρμακα 
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